

据2月21日《证券时报》报道，2023年度信托监管工作会议于21日下午3点召开，银保监会及各地银保监局有关监管人士、信托公司主要负责人、信托保障基金、中国信登及中国信托业协会相关人员均有参会。

22日，21世纪经济报道记者多方采访核实了上述情况，并了解到，监管人士在此次会议上介绍了6家高风险信托公司处置进展及2023年的监管工作安排，同时通报了五大合规和风险问题，有20余家信托公司在相关问题上被点名批评。

华北某信托公司副总向记者分析称，今年主基调还是控风险、谋转型，信托公司需要大力发展服务信托，按照信托业务分类改革要求继续推进，没有突出常规的重点。

防风险放首位

据了解，监管人士在会上指出，2023年要把防风险放在首位，以促进转型为目标，切实推动信托业风险化解和转型发展。

此外，还介绍了监管成效，其中包括6家高风险信托公司处置进展。

记者整理公开资料发现，在高风险信托公司处置进展方面，安信信托已更名为建元信托，领导班子大换血，定增申请于2023年2月15日获证监会核准批复，即将迎来上海市国资背景的控股股东。

华融信托于2023年2月6日宣告股权重组工作圆满完成，信保基金持股76.79%成为大股东。

四川信托于2023年1月3日公告，目前正加强与有关意向重组方的沟通协商，细化属地配套优惠政策，全力为其重组四川信托创造有利条件，并通过各方渠道进一步汇聚风险化解资源，力争最大限度保障委托人的合法权益。

新华信托于2022年7月获批进入破产清算程序，并于同年10月27日公开招募新华信托破产服务专项信托受托人，这是自1998年来首家宣告破产清算的信托公司。

新时代信托正在启动市场化股权重组，于2022年9月将自身100%股权在北交所挂牌，转让底价为23.14亿。

华信信托的风险处置进展披露还停留在2021年。彼时其公告称，目前正在监管部门和地方政府指导下开展风险处置工作。

而从今年初56家信托公司（除华融信托外，未包括上述5家高风险信托机构）披露的2022年未经审计财报中可以看到，信托行业整体面临的压力亦不容小觑。

2022年，有36家信托公司净利润较上年同期有所下滑，占比超64%，其中3家信托公司由盈转亏，2022年亏损的信托公司已达5家。此外，2022年营收同比下滑的信托公司有37家，占比超66%。

“现在信托业处于转型发展的艰难期，需要社会各界的关心和爱护。”某头部信托公司总经理向记者感叹。

关注五大合规和风险问题

记者多方了解到，监管人士还在会上通报了目前行业面临的合规和风险问题，大致有五方面内容，在不同的问题项下点名批评了对应的信托公司，合计涉及的信托公司多达20余家。

一是重点领域的风险防控，主要集中在房地产和政信领域，针对房地产融资中涉及的名股实债问题，监管人士点名批评了4家信托公司。同时还指出，要推动房地产业向新发展模式平稳过渡。

二是经营管理方面，主要面临的问题有：部分公司的公司治理机制不健全；个别公司违规关联交易时有发生；转型发展态度不坚决，点名批评了6家公司通道业务屡禁不止；标品信托仍沿袭非标思路。

三是创新业务仍有待规范。

四是监管政策要求落实不到位，包括压降任务不达标，以及资管新规个案处理问题。该方面被点名的信托公司多达10家。

五是公司治理数据工作方面，有7家公司因数据报送问题被点名。

有业内人士称，近年来监管正在加强对金融业包括信托公司的数据监管，就信托公司来看，报送数据时涉及的指标有上万个，但有很多口径要求比较模糊，以及业务分类判断理解容易出现偏差，目前双方都需要时间适应。

此外，据《证券时报》报道，监管部门在会上透露，目前正根据社会征求意见反馈的情况修订信托业务分类相关法规，将很快颁布正式版本。

去年12月30日，银保监会在官网发布了《关于规范信托公司信托业务分类有关事项的通知（征求意见稿）》，面向社会公开征求意见，意见反馈截止时间为2023年1月30日。文件中将信托业务分为资产管理信托、资产服务信托、公益/慈善信托三大类，总计25个业务品种。

银保监会有关部门负责人表示，对信托业务进行重新分类并提出了相关监管要求，旨在促进各类信托业务规范发展，积极防控风险和巩固乱象治理成果，引领信托业发挥信托制度优势有效创新，丰富信托本源业务供给，摆脱传统发展路径依赖，加快转型，为实现行业高质量发展奠定基础。

更多内容请下载21财经APP